

KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ

2020

4

MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

Informační měsíčník města Kroměříže
ZDARMA DO VŠECH DOMÁCNOSTÍ



**Mobilní kluziště na Hanáckém náměstí
přilákalo tisíce bruslařů**
str. 4

**Cihelna nedovoleným materiálem
zavážena není, říká báňský úřad**
str. 3



**ÚVODNÍ
SLOVO**



Foto: Š. Kučerová

Liduprázdné Velké náměstí. Pohled, který by za normálních podmínek byl pár týdnů před začátkem turistické sezony raritou, se stal běžnou součástí života Kroměřičanů v době, kdy celorepubliková omezení mají zabránit šíření koronaviru.

Město uzavřelo budovy úřadu, školy a školky, mimo provoz jsou kulturní a sportovní zařízení a většina obchodů

Městský úřad v Kroměříži uzavřel kvůli nebezpečí šíření nákazy koronaviru pro veřejnost všechny své budovy. V omezeném provozu je jen podatelna v ulici 1. máje. „Je otevřena v pondělí a ve středu, vždy od 8 do 11 hodin. Lidé zde mohou osobně odevzdat písemnosti, jejichž doručení na úřad nesnese odklad. Důvodem je ochrana zdraví obyvatel města i zaměstnanců úřadů. Děkujeme občanům za pochopení,“ uvedla tajemnice městského úřadu Veronika Škrabalová. Mimo provoz je objednávkový systém městského úřadu. S úředníky si ale lze v případě neodkladných úředních záležitostí domluvit osobní jednání e-mailem (podatelna@mesto-kromeriz.cz) či



Foto: SSKM

telefonicky (573 321 111). „Odvodněnost takového požadavku posoudí vždy vedoucí příslušného odboru,“ řekla Škrabalová. Město k omezení sahá i s ohledem na nedostatek ochranných prostředků, respirátorů a roušek, jimiž by se

úředníci chránili. „Zde bohužel selhal stát na nejvyšší úrovni,“ dodal starosta Jaroslav Němec. Upozornění o omezení provozu je umístěno u vstupu do radničních budov. Mimo provoz je sběrný dvůr na Zacharu. Město zrušilo zkoušky v autoškolách a také svatby a vítání občánků. Matrika nepřijímá objednávky na svatební obřady v dubnu a v květnu. Po dobu trvání nouzového stavu je zakázáno parkovat v Prusinovského ulici, kde mohou stát jen vozidla městského úřadu a složek krizového systému. Dva asistenti prevence kriminality městské policie pomáhají nemocnicí, která zakázala vjezd do svého areálu. (pokračování na str. 2)

Vážení čtenáři,

pevně věřím, že v prvních dubnových dnech, kdy dostáváte do rukou zpravodaj, se situace ohledně epidemie koronaviru alespoň trochu zklidnila. Úvodník píšu 18. března, tedy v době, kdy na Kroměřížsku jsou dva nakažení, kdy rada města vydala nařízení, že se lidé mohou na veřejnosti pohybovat jen s rouškou či jinou ochranou úst a nosu, kdy musíme strpět opatření spočívající v omezení pohybu, zavření škol, úřadů, obchodů, služeb, sportovišť i kulturních stánků. Myslím teď často na slova, jako jsou ohleduplnost, zodpovědnost, disciplína, ale také solidarita. Nelze brát ohrožení nemocí COVID-19 na lehkou váhu. Nemám pochopení pro lidi, kteří byli lyžovat v cizině v době, kdy bylo známo, že je tam koronavirus, a po návratu nenastoupili do karantény a ohrožovali své okolí. Jako bezohledné se mi v této době jeví, pokud někdo porušuje nařízení a chodí venku bez roušky či jiné ochrany obličeje. Na každém z nás totiž záleží, jak dlouho se Česká republika bude s koronavirem potýkat. Pokud budeme ohleduplní, disciplinovaní a zodpovědní, boj s epidemií vyhrájeme. Rád bych poděkoval všem, kteří pravidla dodržují. A ocenil ty z vás, kteří v této těžké době navíc pomáhají, šijí roušky, nakupují seniorům a zdravotně postiženým a dodávají lidem sílu a naději. Věřím, že se společně brzy zase dočkáme lepších časů.

Jaroslav Němec
starosta

Stavbu parkovacího domu brzdí obstrukce Podnikatelského inkubátoru Kroměříž

Zpoždění až v řádu měsíců může nabrat stavba parkovacího domu v Havlíčkově ulici. Společnost Podnikatelský inkubátor Kroměříž (PINK) totiž podala námítky proti zadávacím podmínkám veřejné zakázky na stavební práce. Radní sice námítky odmítli jako neopodstatněné, PINK se však může obrátit na Úřad pro ochranu hospodářské soutěže, což by výběr zhotovitele podstatně zdrželo. O veřejnou zakázku s předpokládanou cenou asi 135 milionů korun se uchází osm velkých stavebních firem, PINK se nepřihlásil.

„Můžeme se pouze domnívat, proč nám jednatel společnosti PINK poslal námítky půl hodiny před uplynutím termínu na podávání nabídky. Přitom měl předtím tři měsíce na to, aby tak učinil. PINK navíc není stavební firmou, která by měla za sebou velké projekty, jako je náš parkovací dům. Do výběrového řízení se nepřihlásila, jen svými obstrukcemi brzdí investici,



Foto: vizualizace

kteřá výrazně zlepší podmínky pro parkování v Kroměříži. Mohu jen spekulovat, zda jedná v zájmu některého opozičního politického subjektu či se majitel PINK městu mstí za to, že mu v minulosti nevyšlo vstříc,” dodal Němec.

Majitel a jednatel PINK Jan Klech v minulých letech neúspěšně radnici žádal o zrušení předkupního práva na nemovitost, ve které

PINK sídlí. Zastupitelé s ohledem na povinnost řádně hospodařit s majetkem města nesouhlasili. „Očekával bych, že pan Klech bude řešit problém s předkupním právem jednáním s městem a že přijde s nabídkou, která by pro zastupitele mohla být akceptovatelná. Pokud se místo toho rozhodl brzdit nám naše plánované investice, považují to za nehorázné

pohrdání obyvateli Kroměříže, pro které tyto akce připravujeme,” doplnil Němec.

Radnice má na stavbu parkovacího domu slíbenou dotaci téměř 51 milionů korun z evropských fondů. Jde o menší část celkových nákladů s ohledem na takzvané nezpůsobilé výdaje, tedy práce, na které dotaci žádat nelze. Jedná se například o sanaci palivových nádrží, které dříve využívala armáda.

Parkovací dům by měl výrazně zlepšit situaci v dopravě poblíž historického centra Kroměříže, bude mít kolem 150 míst. Pozemky na parkovací dům získala radnice při koupi budovy někdejší okresní vojenské správy, kterou poříдила v roce 2017 za zhruba 15 milionů korun. Tento objekt vedení Kroměříže plánuje přestavět na startovací byty pro mladé lidi a na byty pro seniory, mělo by jich být několik desítek. (jv)

Město opraví technologii chlazení na zimním stadionu

Kroměřížská radnice opraví technologii chlazení na zimním stadionu. Radní již vybrali zhotovitele, kterým je společnost ENERGO CHOCEŇ. Nabídla cenu zhruba 36 milionů korun. „Jedná se o první výraznější počín, co se týče rekonstrukcí sportovišť. Věřím, že brzy budeme mít pro sportující veřejnost další dobré zprávy,” uvedl starosta Jaroslav Němec.

Město na opravu získá dotaci zhruba 7,7 milionu korun ze Státního fondu životního prostředí. „Navíc asi 23 milionů korun si můžeme od fondu půjčit na výhodný roční

úrok 0,45 procenta. Oprava je plánována tak, aby neohrozila začátek příští hokejové sezony, která, doufejme, proběhne již řádně bez narušení epidemií, kvůli které skončila letošní sezona předčasně,” řekl místostarosta Karel Holík.

Stávající strojovna zimního stadionu je z roku 1972. „Opravu už potřebuje jako sůl. Rekonstruována bude celá chladicí soustava, strojovna i ledová plocha. Kromě modernizace zimního stadionu je důležitým cílem také ochrana životního prostředí, kdy snížíme množství použitého čpavku v za-

řízení z šesti asi na dvě tuny,” doplnil Holík. Podle Soni Mertové, vedoucí radničního odboru investic, je předmětem veřejné zakázky kromě výměny technologie chlazení a stavebních úprav ledové plochy a jejího bezprostředního okolí také osazení kluziště novými mantinely. „Chladicí zařízení budou tvořit dva kompresory s automatickou regulací výkonu. Instalováno

bude na místě původního zařízení. Pracovat by se mělo od dubna do července letošního roku,” dodala Mertová. (jv)



Foto: Š. Kučerová



(dokončení ze str. 1)

Město zavřelo školy, jichž je zřizovatelem, včetně mateřských. V provozu zůstala pouze MŠ Žižkova pro děti, jejichž rodiče nemohou zajistit hlídání jinak. Z rozhodnutí hejtmana Zlínského kraje je v provozu také Základní škola Zachar, která zajišťuje hlídání pro děti od

tří do deseti let pro zaměstnance složek integrovaného záchranného systému, tedy pro policisty, hasiče či zdravotníky. V Kroměříži tak jsou kromě základních, středních, mateřských a základních uměleckých škol zavřena i všechna městská sportoviště, Knihovna Kroměřížska, Dům kultury, kino Nadsklepí i turistické informační centrum. Město přijalo také opatření v městské hromadné dopravě - cestující musí nastupovat a vystupovat pouze prostředními a zadními dveřmi a musí mít roušku. Lidé mohou v tuto chvíli opustit bydliště jen v přesně specifikovaných případech, například chodit do prá-

ce a z práce, na návštěvy za rodinou, k lékaři či na nákupy. Vláda současně lidem nařídila omezit pohyb na veřejných místech a kontakt s dalšími osobami jen na nezbytně nutnou dobu. Upřesnila také podmínky dříve přijatého opatření o uzavření nákupních center a obchodů s výjimkou prodejen potravin, lékáren, drogerií, čerpacích stanic a některých dalších. Zavřené jsou i provozny stravovacích služeb, výjimkou je zaměstnanecké stravování. Kroměřížská radnice na území města a posléze i vláda celostátně nařídila povinné nošení respirátoru, roušky, šály, kapesníku či jiného

ochranného prostředku, kterým si každý člověk musí při pohybu na veřejnosti zakrýt nos a ústa.

Město také distribuovalo po celém svém území i v místních částech letáky s informacemi o koronaviru. „Naši lidé je roznášeli do jednotlivých domů, do obchodů i lékáren. Snažíme se, aby každý občan měl dostatek informací a věděl, jak se má chovat a kam se případně může obrátit,” poznamenal místostarosta Vratislav Krejčíř. Leták je k dispozici na str. 12 tohoto vydání zpravodaje. Informace jsou aktuální ke dni uzávěrky Kroměřížského zpravodaje. (jv)

Vážanská cihelna nedovoleným materiálem zavážena není, říká báňský úřad

Obvodní báňský úřad pro území krajů Jihomoravského a Zlínského konstatoval, že společnost Biotrend Morava nezavází vážanskou cihelnu materiálem, který nepovolují podmínky rekultivace bývalé cihelny. Na báňský úřad se z podnětu občanů obrátila kroměřížská radnice, jejíž pracovníci při kontrole zjistili zavážení betonem, cihlami, sklem, ocelí a směsným demoličním odpadem.

Podle Jana Brothánka, předsedy Obvodního báňského úřadu pro území krajů Jihomoravského a Zlínského, se ale městem dekla-



Foto: MěKM

rované materiály (sklo, ocel a podobně) v cihelně nenacházejí. „Ze snímků pořízených během kontroly je patrné, že uložený inertní materiál (cihelné a betonové recykáty) je kontrolovanou osobou

používán jako „podsypový“ materiál na nezpevněné cesty v hliništi,“ uvedl Brothánek ve sdělení, které báňský úřad zaslal radnici.

Podle starosty Jaroslava Němce bude město nadále dění v cihelně

sledovat a také bude nadále pozorně vnímat podněty občanů. „Odpovědnost za rozhodnutí je nepochybně na báňském úřadu. Je pro mě záhadou, že jeho pracovníci při kontrole nenalezli materiál, který viděli zaměstnanci města,“ řekl Němec. Podle podmínek I. etapy rekultivace cihelny do ní lze vkládat jen zeminu, kameny a hlušinu. „Nedovolíme majiteli důlních práv, aby do cihelny vozil cokoli, co je v rozporu s rozhodnutím o rekultivaci a co by mohlo potenciálně znamenat ohrožení zdraví obyvatel Kroměříže,“ dodal Němec. (jv)

Parkování na Velkém náměstí podraží, řidiči ekologických aut parkovné v Kroměříži platit nebudou

Parkování na Velkém náměstí bude od 1. května dražší. První hodina bude stát místo dosavadních 20 korun třicet, každá další hodina pak řidiče přijde místo stávajících třiceti korun na padesátikorunu. „Nechceme, aby na Velkém náměstí parkovala vozidla dlouhodobě. Cílem je, aby zde řidiči stáli jen nezbytně dlouhou dobu, po kterou si potřebují například něco vyřídit nebo si nakoupit. K dlouhodobému stání jsou určena jiná parkoviště,“ uvedl místostarosta Vratislav Krejčíř. Další změna reaguje na rozvoj takzvaných ekologických vozidel, mezi která zákon řadí automobily používající jako palivo elektrickou energii nebo vodík, nebo tato paliva v kombinaci s jiným palivem,



Foto: Š. Kučerová

když u těchto vozidel hodnota emisí oxidu uhličitého nepřekračuje 50 gramů na kilometr. „Tato vozidla budou od placení parkovného od května zcela osvobozena,“ doplnila vedoucí právního odboru radnice Ladislava Žiaková.

Město od května zavede i možnost platby parkovného prostřednic-

tív mobilní aplikace. Motoristé ji najdou na adresách <https://mpla.io>, <https://parking.kromeriz.eu> a <https://parking.mesto-kromeriz.cz>. „Řidič nebude muset hledat parkovací automat, jedná se o další krok směřující k vyššímu komfortu při parkování ve městě. Do budoucna chceme, aby mobilní aplikace nahradila platbu prostřednictvím SMS, která je pro motoristy i pro město kvůli servisním poplatkům dražší,“ doplnil Krejčíř. Radní v nařízení schválili také zpoplatnění parkoviště u Květné zahrady. Hodina stání zde přijde na 20 korun, za celodenní stání zde motorista zaplatí 60 korun. V Kroměříži je nyní zpoplatněno asi 770 parkovacích míst. (jv)

Město opravuje silnice a chodníky, první je na řadě Braunerova ulice

Kroměřížská radnice v těchto dnech zahájí opravy chodníků. Jako první je na řadě Braunerova ulice, náklady přesáhnou tři miliony korun. „Chodníky a komunikace nadále patří k prioritám radnice. I přes nesnáze s koronavirem se chod města nesmí zastavit. Letos máme v plánu ještě opravy několika dalších chodníků, které nejsou v dobrém stavu,“ uvedl starosta Jaroslav Němec.

V Braunerově ulici se bude opravovat levostranný chodník v úseku od křižovatky s ulicí Skopalíkova po křižovatku s ulicí Dolnozahradska. Je dlouhý téměř půl kilometru, pů-

jde o plochu necelých 1000 metrů čtverečních. „Stará betonová dlažba bude vyměněna za novou zámkovou dlažbu, postará se o to městská společnost Kroměřížské technické služby. Plníme tak jedno z přání obyvatel Dolních zahrad, které vyjádřili na našem společném jednání,“ dodal místostarosta Karel Holík.

Město po zahájení opravy v Braunerově ulici plánuje i opravy dalších chodníků. „Připravujeme opravu chodníku k Mateřské škole Kollárova a chodníků v ulicích Moravská, Ne-



Foto: Š. Kučerová

rudova a Francouzská,“ poznamenal Miloslav Gerla z radničního odboru služeb.

Kroměřížská radnice v průběhu března nechala opravovat také výtluky, které na městských komunikacích způsobilo zimní počasí. Kroměřížské technické služby je opravily balenou směsí složenou z asfaltového pojiva a vhodného kameniva. „Výtluků byla po celém městě a v místních částech i v letošním roce řada. Je třeba komunikace opravit, aby se po nich chodci i řidiči mohli bezpečně pohybovat,“ poznamenal starosta Jaroslav Němec. Náklady na opravy výtluků nepřesáhnou 20 tisíc korun. Další opravy komunikací město plánuje od dubna asfaltovou směsí nanášenou za tepla, která je odolnější a vydrží na komunikacích bez poškození delší dobu. (jv)

Nové lavičky budou umístěny v Kroměříži i ve Zlámance

Radnice umístí pět desítek nových laviček v Kroměříži a v místní části města Zlámanka. „Průběžná obnova městského mobiliáře je nezbytná. Jde nám o pohodlí a především bezpečnost lidí. Poškozené nebo dokonce zničené lavičky určitě nejsou dobrou vizitkou města, proto se snažíme je průběžně opravovat a vyměňovat,“ uvedl starosta Jaroslav Němec. Lavičky vyrobí pracovníci Kroměřížských technických služeb a následně se postarají o jejich instalaci, když je zabetonují do země. Lavičky mají kovovou konstrukci, desky k sezení jsou z modřínového dřeva. Stejně již na některých místech v Kroměříži slouží. Za kompletní zakázku město technickým službám zaplatí celkem 326 700 korun. Část z 50 zmíněných laviček bude sloužit obyvatelům Zlámanky, kde budou nainstalovány na místním vyletišti. Nahradí zde stávající poškozený mobiliář. Město obnovuje lavičky každoročně. Snaží se přitom vyhovět požadavkům občanů. (Šak)



Foto: Š. Kučerová

Mobilní kluziště na Hanáckém náměstí přilákalo tisíce bruslařů

Velký ohlas zaznamenala letošní novinka, kterou na zimní měsíce připravila kroměřížská radnice. Mobilní kluziště na Hanáckém náměstí navštívily tisíce bruslařů. „Brusle si půjčilo více než 1400 lidí, devět z deseti bruslařů si však přineslo svoje. Návštěvnost tak střízlivě odhadujeme na nejméně 15 tisíc lidí. Kluziště si pochvalovali, mám z toho velkou radost,“ uvedl místostarosta Karel Holík.

Mobilní kluziště bylo v provozu zdarma (platilo se jen za půjčení bruslí), a to od 20. prosince 2019 do 8. března letošního roku. Kromě půjčovny bruslí nabídlo i uzamykatelné skříňky na obuv a další věci a také bufet s občerstvením. „Všechno se osvědčilo. Příští zimu chceme vylepšit zázemí pro obsluhu kluziště, zajistit stroj na úpravu ledu a přidat také zázemí pro broušení bruslí,“ plánoval Holík. Přestože zejména v prvních dnech



Foto: SZMK

provozu bruslení nepřálo počasí, podařilo se udržet mobilní kluziště v provozuschopném stavu. „Bruslení na Hanáckém náměstí mělo takovou odezvu, že budeme chtít tuto aktivitu určitě opakovat. V plánu je, že si kluziště už nebu-

deme pronajímat, ale že jej město zakoupí. Vyřešíme tak i problém s omezenými hodinami bruslení pro veřejnost na zimním stadionu, který je vytižen hokejem mládeže i dospělých,“ uzavřel Holík. (jv)

Kroměřížská radnice vymění informační panely



Foto: Š. Kučerová

Kroměřížanům i turistům budou sloužit nové informační panely. Obnoveny budou nejpozději do konce června. „Informovanost obyvatel města i jeho návštěvníků je důležitá a je třeba, aby podávané informace měly nejen smysluplný obsah, ale byly také na určité úrovni prezentovány. A právě to umožní nové informační panely,“ uvedla místostarostka Daniela Hebnarová.

Výrobu, dodávku a montáž nových panelů provede městem vlastněná společnost Kroměřížské technické služby. Součástí zadáných prací je také demontáž stávajících, již nevyhovujících panelů. Zakázka by měla být dokončena do 30. června 2020. Její cena je 430 tisíc korun a bude kompletně hrazena z rozpočtu města. (šak)

Město opravuje hřiště v místní části Vážany

Kroměřížská radnice opravuje hřiště v místní části Vážany, které se nachází v Lesní ulici mezi posledním domem zástavby a domovem pro seniory. „Jedná se o opravu povrchu, o odstranění betonového popraskaného a poškozeného povrchu, který bude nahrazený novými gumovými dlaždicemi,“ popsal starosta Jaroslav Němec. Hřiště opravuje městem vlastněná společnost Kroměřížské technické služby, náklady činí asi 150 tisíc korun. Radnice v lokalitě už loni modernizovala obě zastávky městské hromadné dopravy před domovem pro seniory. Byly upraveny tak, aby na nich mohl zastavovat i nízkopodlažní autobus MHD, byly zde postaveny i nové přístupové chodníky. „Někteří opoziční zastupitelé tvrdí, že se o místní části nestará-



Foto: Š. Kučerová

me. Opak je pravdou,“ poznamenal místostarosta Vít Peštuka, který je garantem vedení města pro místní část Vážany. Město letos například vybaví novými lavičkami výletišť ve Zlámance a chystá také stavbu přístřešku v místní části Postoupky. Radnice by ráda také stavěla nový volnočasový areál ve Vážanech. Místo, kde by mělo stát, ale patří do ochranného pásma někdejšího dobývacího prostoru cihelny. Proti stavbě hřiště se v minulosti postavil majitel většiny pozemků v cihelně i společnost Biotrend Morava, která je vlastníkem důlních práv. „Společnost Biotrend Morava nemá o dohodu zájem. Klade si stále nové podmínky, na které nemůžeme přistoupit. Vniveč tak přichází i snaha předsedy osadního výboru Vážan Pavla Tichala,“ uvedl Peštuka. Podle něj chce Biotrend Morava, aby město kolem budoucího hřiště postavilo velký val a nesmyslně navýšilo plánovaný téměř dvoumetrový

plot. „A hlavně, nedáme společnosti bianco šek na to, aby mohla do vážanské cihelny vozit cokoliv, co si zamane. Naším úkolem je ochránit obyvatele města před tím, aby do cihelny byla navážena jakákoliv nebezpečná látka. I za cenu toho, že hřiště ve Vážanech vyřešíme jinak,“ uzavřel Peštuka. (jv)

Relaxační zóna na Velkém náměstí provozovatele ani letos měnit nebude

O relaxační zónu na Velkém náměstí se v létě postará stejný provozovatel jako v posledních dvou letech. Radní schválili nabídku Piano Clubu Martina Heinze. „Jedná se o osvědčeného provozovatele, u kterého máme navíc jistotu, že se aktivně zapojí také do organizování doprovodných aktivit, díky nimž je relaxační zóna úspěšná. Nyní musíme věřit, že pomine epidemie koronaviru a že si prázdniny se zónou budeme moci užít,“ uvedl starosta Jaroslav Němec.

Smyslem relaxační zóny je oživit centrální plochu Velkého náměstí během hlavní turistické sezony a vytvořit zde příjemné zázemí pro místní i turisty. Provozovatel v termínu od 24. června do konce prázdnin zajistí občerstvení a provoz zóny a bude se podílet i na programu, který zajišťuje radniční odbor kultury a cestovního ruchu. Zóna bude opět sloužit k odpočinku, posezení i k pořádání pohybových aktivit, kulturních akcí či dílniček pro děti i dospělé. Na Velkém náměstí zabere plochu kolem 200 metrů čtverečních. Město zajistí lavičky, stoly a židle, lehátka, zastínění, wi-fi připojení, dva dřevěné stánky pro zázemí, mobilní zeleň, herní koutek, přívod elektriny i odpadkové koše a toalety. „Letošní novinkou budou navíc vratné kelímky s motivem města Kroměříže,“ doplnil místostarosta Vratislav Krejčíř.

Kroměřížská radnice loni provozovala relaxační zónu na Velkém náměstí už potřetí. Byla vítaným zpestřením letních měsíců ve městě. Během léta nabídla také asi 80 kulturních a sportovních akcí, dílniček pro děti i dospělé, na kterých se podílely nejrůznější kluby, taneční skupiny a spolky. (jv)



Památné květnové dny připomenou pietní akty



Foto: J. Vondrášek

Květnové dny roku 1945 spjaté s osvobozením Kroměříže i celého Československa si každoročně připomínají Kroměřížané, zástupci vedení radnice i členové nejrůznějších organizací z regionu. Scházejí se ve dvou termínech a na dvou místech

– u památníku rumunských vojáků a u hrobu generála Svobody. Pietní vzpomínkové akty s položením věnců jsou příležitostí k setkání pamětníků a k připomenutí nelehkého období českých i světových dějin. „Od osvobození naší země a poráž-

ky fašismu letos uplyne již 75 let. I po tak dlouhé době je však třeba zvláště mladé generaci připomínat, že svoboda není samozřejmost a že je třeba za její získání a udržení bojovat,“ uvedl starosta Kroměříže Jaroslav Němec.

Uctění památky padlých vojáků rumunské armády je naplánováno na pondělí 4. května v 10 hodin na náměstí Míru, a to za účasti zástupců velvyslanectví Rumunska v České republice. V úterý 5. května v 12.30 hodin pak budou položeny věnce u hrobu generála Ludvíka Svobody na kroměřížském městském hřbitově. Při této příležitosti do Kroměříže jezdí členové Společnosti Ludvíka Svobody, zástupci generálního konzulátu Ruské federace v Brně a také pamětníci z celé České republiky. (šak)

Město vyhlásilo anketu o nejuspěšnější mladé sportovce a trenéry z Kroměříže



Sportovní komise Rady města vyhlásila XV. ročník ankety Nejuspěšnější mladý sportovec, kolektiv a trenér/cvičitel města Kroměříže a ceny fair play, tentokrát za rok 2019. Zároveň komise vyzývá k předkládání návrhů na ocenění. „Vyhlášeno je pět kategorií, a to

nejúspěšnější mladý sportovec, nejuspěšnější mládežnický sportovní kolektiv, trenér či cvičitel mládeže za výjimečné sportovní výsledky, trenér nebo cvičitel za dlouholetou práci s mládeží a cena fair play za uplynulý rok,“ řekl starosta Jaroslav Němec. Podle něj ocenění může být motivací k další práci jak pro mladé sportovce, tak i pro dospělé, kteří se jim věnují. Nominováni mohou být sportovci tělovýchovných jednot, sportovních klubů a základních i středních škol na území Kroměříže narození v roce 2001 a

mladší. Rovněž navržení trenéři a cvičitelé musí působit v Kroměříži. Ve všech kategoriích mohou adepty na ocenění navrhnout kroměřížské tělovýchovné jednoty, sportovní kluby a školy. „Návrhy je možné podávat do 17. dubna 2020,“ uvedl vedoucí odboru školství, mládeže a tělovýchovy Jiří Pánek. Je třeba je zaslat písemně na adresu Městský úřad Kroměříž, odbor školství, mládeže a tělovýchovy, Velké náměstí 115, Kroměříž nebo elektronicky na adresu jaromira.ruzickova@mesto-kromeriz.cz. (šak)

Mateřská škola Mánesova se chce zapojit do projektu Přírodní zahrady

Mateřská škola se sídlem v Mánesově ulici se dlouhodobě zaměřuje na přírodu a ekologii. „V případě získání dotace, o níž Mateřská škola Mánesova v únoru požádala ministerstvo životního prostředí, by mohla v budoucnu na pozemku školy vzniknout takzvaná Přírodní zahrada v rámci podporovaného projektu Rekonstrukce a vybavení center ekologické výchovy, učeben a jiných zařízení pro účely EVVO,“ uvedla místostarostka Daniela Hebnarová. V případě získání

dotace, která by pokryla 75 procent nákladů, by se projekt Přírodní zahrada realizoval v roce 2021. Náklady na vybudování zahrady jsou 300 tisíc korun, spoluúčast ve výši 15 procent by škola hradila ze svého rozpočtu. Cílem projektu je rozvoj environmentálního vzdělávání a výchovy u předškolních dětí



Foto: ilustrační

v přímém kontaktu s přírodou. „Ekologie je i ve školním vzdělávacím programu naší mateřské školy. Máme velký pozemek a byla by škoda jej nevyužít. Od loňska máme na zahradě záhonky, na péči o ně se podílejí i děti. Jsme sídlištní škola, takže pro mnohé jsou to nové podněty a zážitky,“ řekla ředitelka školy Martina Luběnová. „Snažíme se být s dětmi co nejvíce venku, ať už na procházkách nebo na školní zahradě. Na jaro připravujeme vybudování environmentální učebny, a právě dotace by nám umožnila zakoupit nové pomůcky a prvky vhodné k realizaci venkovních edukačních aktivit,“ dodala Luběnová. (šak)

Kroměřížané se mohou seznámit s výsledky analýzy kvality ovzduší a hlučnosti



Město Kroměříž připravilo veřejné projednání výsledků analýzy kvality ovzduší a měření hluku ve městě. Pokud tomu nezabrání opatření související s nálezou koronavirem, uskuteční se ve středu 29. dubna v hudebním sále Domu kultury v Kroměříži. „Cílem jednání je seznámit obyvatele Kroměříže s výsledkem bezmála ročního měření, které ve městě prováděl Zdravotní ústav se sídlem v Ostravě, a umožnit jim vyjádřit se k aktuální situaci,“ uvedla místostarostka Daniela Hebnarová. Zdravotní ústav kontroloval kvalitu ovzduší od 28. listopadu 2018 do 31. října 2019 ve stanicí umístěné u Základní školy Kroměříž, 1. máje. Projekt má za úkol na základě výsledků měření vybraných imisí určit úroveň znečištění ovzduší ve městě a jeho hlavní zdroje. Součástí projektu je i studie hluku, která zhodnotí hlukovou zátěž z dopravy, průmyslu a dalších zdrojů. „Cílem projektu je zlepšení životního prostředí a kvality života prostřednictvím objektivního zhodnocení kvality ovzduší a hluku v Kroměříži především díky identifikaci a zmapování hlavních zdrojů problémů,“ upřesnila Michaela Jiříková z radničního odboru regionálního rozvoje. Náklady na provedení analýzy a zpracování výsledků budou hrazeny z dotace Státního fondu životního prostředí ve výši 920 tisíc korun, radnice se na úhradu bude podílet částkou 230 tisíc korun. Jak bylo zmíněno v úvodu, konání akce může ovlivnit aktuální situace kolem koronavirové nákazy. Aktuální informace lidé naleznou na webu či na facebooku města. (šak)

Terénní odlehčovací službu Chůvičky využívalo loni čtrnáct klientů

Chůvičky pomáhají prostřednictvím terénní odlehčovací služby již téměř rok. „Za devět měsíců loňského roku využilo službu 14 klientů, většinou z nich pomáhají Chůvičky pravidelně a opakovaně. Menší část pak využila službu jednorázově na kratší dobu“ řekla Dagmar Klučková, ředitelka Sociálních služeb města Kroměříže, které službu poskytují.

Průměrný věk uživatelů byl podle ní necelých 72 let. Nejstarší uživatelce bylo 92 let a nejmladší 11. Kromě města Kroměříže dojížděly pracovnice poskytovat péči také do Bílan, Holešova, Počenic, Kvasic, Zborovic-Medlova a Nitkovic. Nejvíce ji zájemci využívali během léta. „Posláním služby je poskytnout podporu a pomoc osobám pečujícím o své blízké v domácím prostředí, zastoupit je dočasně v péči a umožnit jim tak čas na odpou-



činek pro další péči, relaxaci, zajištění osobních a úředních záležitostí a také možnost prožívat vlastní život. Služba je určena pro seniory a osoby se zdravotním, mentálním či kombinovaným postižením ve věku od devíti let,“ uvedl místostarosta Vít Peštuka.

Terénní odlehčovací služba Chůvičky poskytuje služby denně včetně víkendů a svátků vždy od šesti do 20 hodin. Chůvičky tvoří tým pěti kvalifikovaných pracovníků, sídlo mají v Domově pro osoby se zdravotním postižením Barborka. Klienty navštěvují v jejich do-

mácnosti. „Nejedná se však o péči zdravotní. Konkrétně se pomáhá s poskytnutím osobní hygieny, s přípravou a podáním jídla a pití, s přesuny po domácnosti i doprovody venku, s potřebnou aktivizací. Terénní pracovníci rovněž mohou poradit, čím si pečující lidé mohou práci ulehčit, na jaké pomůcky má uživatel nárok a jak je pořídit, jaké jsou další možnosti péče, na jaké instituce je možné se obrátit,“ sdělila Klučková a dodala: „Péče o příbuzného je náročná, ať už se jedná o dlouhodobou každodenní podporu nebo nově vzniklou situaci, ve které se ocitá člověk nepřipravený ze dne na den.“

Zájemci o využití terénní odlehčovací služby se mohou se žádostí o podrobné informace i o její poskytnutí obrátit na Radku Křupkovou na tel. čísle 602 659 671. (šak)

Devět klientů Barborky se přesune do chráněného bydlení

Sociální služby města Kroměříže plánují zřídit novou registrovanou sociální službu - chráněné bydlení. Díky tomu se devět klientů momentálně žijících v Domově pro osoby se zdravotním postižením Barborka přestěhuje do samostatných bytů. „Jedná se o pobytovou sociální službu mimo areál domova, která bude vybraným klientům Barborky poskytována v nepřetržitém provozu za podpory pracovníků kroměřížských sociálních služeb. Klienti se přestěhují díky projektu transformace, který probíhal v posledních dvou letech,“ uvedl místostarosta Vít Peštuka. Devět vytipovaných klientů, jejichž zdravotní stav, schopnosti a dovednosti nevyžadují nutně péči v areálu domova pro osoby se zdravotním postižením, tak s kvalitní podporou bude žít samostatněji mimo domov. V současné době prochází těchto devět osob postupnou přípravou a po 1. červenci 2020 by se měli přestěhovat do tří bytů o velikosti 3+1, které pro ně pronajaly Sociální služby města Kroměříže od soukromého vlastníka v bytovém domě v ulici generála Svobody v Kroměříži. Sociální služba včetně nájmu je hrazena především z finančních prostředků klientů. Pracovníci městských sociálních

služeb budou v nepřetržitém provozu klientům poskytovat potřebnou pomoc mimo jiné při zajišťování stravy, chodu domácnosti, osobní hygieny, kontaktu se společenským prostředím a při obstarávání osobních i úředních záležitostí. Sociální služby města Kroměříže již realizují službu podpory samostatného bydlení, do něhož je momentálně zařazeno pět klientů. „Cílem projektů samostatného bydlení a chráněného bydlení je co nejvíce začlenit naše klienty do běžného života. Stávajících pět klientů již samostatně bydlících a devět, kteří se připravují k přesunu do chráněného bydlení, by mělo doplnit ještě sedm dalších, kteří by po čase rovněž mohli přejít do služby chráněného bydlení,“ upřesnila ředitelka Sociálních služeb města Kroměříže Dagmar Klučková. Transformační plán Domova pro osoby se zdravotním postižením Barborka schválilo vedení města a díky němu mohou vybraní klienti v budoucnu žít s pomocí mimo domov pro osoby se zdravotním postižením. Schválení transformačního plánu umožní Sociálním službám města Kroměříže žádat o dotace například na výstavbu chráněného bydlení či na vzdělávání personálu. (šak)

Nový projekt kroměřížských sociálních služeb pomůže klientům s demencí

Sociální služby města Kroměříže chystají projekt zaměřený na klienty s demencí. „Je nazvaný Inovativní přístup k práci s osobami s diagnostikovanou demencí v Kroměříži a jeho cílem je podpora uživatelů, jejich rodinných příslušníků i personálu jednotlivých domovů, jichž se problém demence dotýká,“ uvedl místostarosta Vít Peštuka.

Projekt je spolufinancován z evropských fondů, sociální služby získají dotaci zhruba 7,8 milionu korun. Realizace začne v dubnu a projekt potrvá dva roky. Týká se všech pobytových zařízení Sociálních služeb města Kroměříže, tedy Domova pro seniory U Kašny, Domova pro seniory a domova se zvláštním režimem Vážany, Domova pro seniory a domova se zvláštním režimem U Moravy, Domova se zvláštním režimem Strom života a Domova pro osoby se zdravotním postižením Barborka. „Hlavním cílem projektu je snaha věnovat se podpoře okolí člověka, který s demencí bojuje nebo začíná bojovat, se zaměřením především na rodinné příslušníky tak, aby mohli společně rozmatávat obrazný Alzheimerův uzel,“ vysvětlila ředitelka Sociálních služeb města Kroměříže Dagmar Klučko-

vá. Realizaci projektu zahájí vytvoření pracovní skupiny, v níž budou pracovníci sociálních služeb i samotní klienti, členové jejich rodin a dobrovolníci. Počítá se i s účastí psychologa a duchovního. Prvořadým úkolem bude zmapovat typy demence u klientů jednotlivých zařízení a vypracovat postup jejich aktivizace. Každý klient by tak měl získat vlastní metodiku vycházející z konkrétních potřeb a zohledňující aktuální stav, změny chování a podobně. Současně s tím bude probíhat vzdělávání stávajících zaměstnanců, kteří si s pomocí některých speciálních zařízení budou moci vyzkoušet situace, v nichž se klienti nacházejí, a tím lépe vnímat a chápat, jak se lidé s demencí cítí a jaké mají potřeby. Vznikne také video, které by s pomocí „chodícího pásu“ simulovalo procházky historickou i současnou Kroměříž. V plánu je i pořízení speciálních kompenzačních pomůcek, například velkého tabletu s dotykovým displejem. (šak)



Letošní majáles vrátí studenty i návštěvníky do minulosti

Tématem letošního majálesu, studentské oslavy mládeže a jara, je návrat do minulosti. Akce se do Kroměříže vrátila v roce 2016, její pátý ročník je naplánován na **24. dubna**. Pokud pomínou opatření spojená s epidemií koronaviru, studenti i návštěvníci majálesu se na Velkém náměstí vydají do více či méně vzdálené historie. „Přehlídka jednotlivých škol, kterou připravují sami studenti, je tradičně velmi originální. Bývá tak lákavá nejen pro ně samotné, ale také pro návštěvníky a kolemjdoucí z řad veřejnosti,“ ocenila místostarostka Daniela Hebnarová. Studenti z osmi kroměřížských středních škol se sejdou v pátek 24. dubna v 9.30 hodin na Hanáckém náměstí a v 10 hodin se vydají v průvodu na pouť městem končící tradičně na Velkém náměstí.



Foto: J. Soporský

tí. Tady každá ze škol předvede svůj program a představitel tak nejen své školské zařízení, ale také vybrané historické období.

Studenti pozvou návštěvníky do pravěku, do dob největší slávy Řecka a Říma, do období rozkvětu Egypta, do pozdního středověku nebo třeba do zajímavých, ne tolik vzdálených období minulého

století. Poté bude zvolen král či královna majálesu. Získá korunu, kterou vyrobili studenti SŠ-COPT Kroměříž. Zvolit krále nebo královnu má za úkol porota složená ze zástupců zúčastněných škol.

„V případě nepříznivého počasí přehlídka škol a volba krále proběhne v prostorách Domu kultury. Odpolední program se po dohodě se studenty v tomto ročníku neuskuteční,“ popsala Yveta Žilinská z radničního odboru školství, mládeže a tělovýchovy, který je spolu s Domem kultury v Kroměříži a se středními školami pořadatelem akce.

Konání akce může ovlivnit situace kolem koronavirové nákazy. Aktuální informace lidé naleznou na webu či na facebooku města. (šak)

Kroměřížští školáci kladou důraz na budování hřišť a opravu bazénu

Budování nových dětských hřišť a rekonstrukce plaveckého bazénu jsou nejdůležitější a nejčastěji zmiňované náměty, které vzešly z jednání čtvrtého ročníku Žákovského fóra. Zástupci žáků druhého stupně pěti základních škol z Kroměříže diskutovali na fóru o problémech, které je nejvíce pálí a o nichž se domnívají, že by jim vedení města mělo věnovat pozornost. „Žákovské fórum dává mladým Kroměřížanům příležitost vyjádřit se k otázkám města a kvalitě života v něm. Umožňuje jim formulovat, co se jim líbí více a co méně, a navrhnout cesty, jak problémy řešit. Zajímavé je, že v mnohých připomínkách se shodují s dospělými obyvateli města, jež se zapojují do

obdobných diskuzí, které město Kroměříž organizuje,“ uvedla místostarostka Daniela Hebnarová.

Žáci diskutovali o jednotlivých tématech v pěti skupinách za přítomnosti zástupců příslušných odborů radnice. Diskuzními okruhy byly Školství, kultura, volný čas a sport, Rozvoj města, Doprava, bezpečnost a mobilita, Sociální život a zdraví a Životní prostředí.

„Cílem projektu bylo formulovat problémy města a možnosti jejich řešení očima nejmladší generace.



Foto: Š. Kučerová

Podle jejích zástupců je nejdůležitější budování nových dětských hřišť zvláště v oblastech nové bytové výstavby,“ řekla Michaela Jiříková z odboru regionálního rozvoje. „Témata a náměty na zlepšení, které se díky hlasování účastníků Žákovského fóra dostala do TOP desítky, budou součástí ankety mezi žáky druhého stupně základních škol. Ta pořadí problémů stanovené fórem buď potvrdí, nebo změní,“ uzavřela Jiříková. (šak)

Hasiči vyzkoušeli průjezdnost města ve večerních hodinách



Foto: V. Krejčíř

Jednotka sboru dobrovolných hasičů Kroměříž v rámci kondičních jízd otestovala v pátek 13. března průjezdnost komunikací pro hasičská vozidla. Dobrovolní hasiči se tak připojili k projektu svých profesionálních kolegů ze Středočeského kraje „3 metry k životu“. Akce se zúčastnil také místostarosta Kroměříže Vratislav Krejčíř. „Zúčastnit se takové akce pro mě byla velká zkušenost. Není tajemstvím, že problémy s parkováním má každé větší město, Kroměříž nevyjímaje,“ poznamenal

Krejčíř. Hasičská vozidla projela sídliště Zachar, Slovan, Oskol a lokalitu Barbořina. V některých místech byla ze zkušeností zhoršená průjezdnost očekávaná, jinde byli hasiči paradoxně příjemně překvapeni minimálními problémy. Bohužel opačný stav nastal v mnohých lokalitách, kam se hasičská cisterna Tatra díky bezohlednému parkování vůbec nedostala. Celá akce měla preventivní charakter, parkující vozidla dostávala za okno informativní leták. A. Fuksa

Knihovně Kroměřížska přibylo loni téměř 7000 titulů. Největší zájem byl o knihy Aleny Mornštajnové

Knihovna Kroměřížska v roce 2019 pořídila do fondu celkem 6983 knihovních jednotek - 6624 knih, 279 CD, 32 DVD, pět map, 17 brožur a 26 deskových her. „Snažíme se každoročně našim návštěvníkům nabídnout zajímavé novinky, atraktivní tituly i některé kuriozity. K těm patří třeba loni nejdražší zakoupená kniha – Komenského Labyrint světa a ráj srdce s ilustracemi Miroslava Huptycha za 2970 korun,“ uvedla ředitelka knihovny Šárka Kašpárková.

Celkový počet návštěvníků Knihovny Kroměřížska v uplynulém roce se vyšplhal na 133 478 lidí. Ti si tu půjčili 326 135 dokumentů, ať už šlo o knihy, časopisy, hry, CD, DVD a další položky. Nejpůjčovanější knihou v oblasti beletrie byla Hana od Aleny Mornštajnové (zapůjčena stokrát), na druhé příčce se umístil Nejlepší víkend Patrika Hartla (96x) a bronzová byla opět A. Mornštajnová a její kniha Tiché roky (74x). Titul Tiché roky byl také nejpůjčovanější e-knihou, druhé místo v této kategorii patří knize Veselí Radky Třeštíkové a na třetím skončila Clona od Samuela Bjorka. V kategorii naučná literatura byl největší zájem o knihu Jiná Gabriely Koukalové, druhou nejméně atraktivní byla Velmi osobní kniha od Margit Slimákové a třetí příčka patří knižnímu rozhovoru Renaty Červenkové s Pavlem Kolářem Labyrint Pohybu. V Knihovně Kroměřížska jsou zájemcům k dispozici také deskové hry, tady si hráči nejčastěji půjčovali Hospodský kvíz, Ubongo na cesty a Activity Original. Zájem je také o časopisy.

Knihovna má 6187 registrovaných čtenářů, z toho je 329 dětí do 6 let, 1882 dětí do 15 let a dokonce deset čtenářů nad 90 let. (šak)



Přehled zrušených a přesunutých kulturních a společenských akcí v Kroměříži

Na základě mimořádných opatření, která přijala vláda České republiky, se do odvolání ruší veškeré kulturní a společenské akce. V některých případech bylo možné přesunout plánované akce na nový termín, ostatní akce byly zrušeny. Pro přehled doporučujeme sledovat stránky jednotlivých pořadatelů, další informace můžete také nalézt na stránkách www.mojeKromeriz.cz.



Dům kultury v Kroměříži ruší většinu akcí konaných v první polovině dubna. Akce konané v druhé polovině měsíce závisí na zdravotní situaci v republice. Také filmové projekce v **kině Nadsklepi** jsou zrušeny. Všechny pokladny Domu kultury jsou v současnosti uzavřeny. Vstupné na zrušené akce je možné vrátit ihned po jejich opětovném otevření. Vstupenky na programy, které byly přesunuty na nový termín, jsou a budou stále platné. V případě, že návštěvníkům nebude nový termín akce vyhovovat, mohou po otevření pokladen vstupenky také vrátit.

Náhradní termíny byly stanoveny pro tyto akce: Pojď si zahrát Kryla!, původní termín 8. dubna, recitál a beseda s komentátorem ČRo Ivanem Hoffmanem bude přesunuta na listopad 2020 (termín bude upřesněn na stránkách pořadatele). Jakub Smolík, původní termín 16. dubna, koncert se přesouvá na 9. listopadu. Pro aktuální informace sledujte webové stránky www.dk-kromeriz.cz.



Sportoviště města, tedy plavecký stadion, zimní stadion, tělocvična Slavia, fotbalový stadion i tenisové kurty jsou také uzavřeny. Veškeré další informace najdete na www.szmkm.cz.

Výstaviště Kroměříž zrušilo Auto moto Blešák, který se měl konat 5. dubna, taktéž je uzavřen Dětský svět Kroměříž. Také chovatelská burza Aquatera, která se zde měla konat 4. dubna, byla zrušena.

Muzeum Kroměřížska a všechny jeho expozice jsou uzavřeny, veškeré přednášky a besedy byly zrušeny nebo přesunuty na nový termín. Výstava Michaila Ščigola, která měla začínat 8. dubna, bude odložena, prozatím na neurčito. Aktuální informace na webu www.muzeum-km.cz.



Knihovna Kroměřížska je do odvolání uzavřena. Všechny výpůjčky budou automaticky prodlouženy na celé zavírací období, případně rezerva-

vace budou odloženy. Boxy na vracení knih jsou také uzavřeny. Další akce knihovny jsou zrušeny, pro aktuální informace sledujte web knihovny www.knihkm.cz.

Národní památkový ústav uzavřel badatelnu a svou knihovnu, všechny akce byly zrušeny. Veškeré informace najdete na www.npu.cz/uop-kromeriz. Taktéž celá **Květná zahrada** je uzavřena.



Arcibiskupský zámek zrušil prohlídku velkonočně vyzdobenými sály i první letošní výstavu, kterou chtěl otevřít turistickou sezonu. **Podzámecká zahrada** zůstane otevřená, dokud to situace dovolí. Dbejte ovšem na zásady správné hygieny i na prevenci šíření nemoci, pokud se rozhodnete zahradu využít k procházce. Z důvodu rekonstrukce Dlouhého rybníka může být brána z Pionýrské louky uzavřena, využít můžete vstupu vedle Amerického domku.

Své besedy zrušil i **Klub českých turistů**, nekonají se ani plánované vycházky. Klub seniorů zůstává i nadále zavřený.

Informace jsou aktuální ke dni uzávěrky č. 4/2020 Kroměřížského zpravodaje 18. 3. 2020.

(jh)

Festival Hudba v zahradách a zámku se bude konat už pojednadvacáté

Festival Hudba v zahradách a zámku a Kroměříž... Toto jedinečné spojení vážné hudby a architektonických skvostů UNESCO vstupuje v roce 2020 do svého jednadvacátého ročníku. Od června 2020 čekají na návštěvníky čtyři koncerty, které se budou odehrávat v kouzelném prostředí Květné zahrady, jejího klasicistního skleníku či barokní rotundy. Stejně jako v minulých letech se na pořádání festivalu společně podílí město Kroměříž, Dům kultury v Kroměříži, Klub UNESCO Kro-

měříž, společnost Art Collegium 2002 a Národní památkový ústav. Hned na úvod se v zahajovacím koncertu festivalu v úterý **23. června** ve skleníku Květné zahrady představí geniální třináctiletý klavírista a kroměřížský rodák Jan Schulmeister, kterého v jeho mozartovském programu doprovodí Moravská filharmonie Olomouc pod vedením dirigenta Jakuba Kleckera. Absolutní vítěz řady národních i mezinárodních klavírních soutěží zahraje klavírní

koncert A dur KV 414 Wolfganga Amadea Mozarta. Na programu dále bude předehra k opeře Cosi fan tutte a jako pocta Ludwigovi van Beethovenovi zazní jeho symfonie č. 5 c moll p. 67 Osudová. „Na koncerty v Kroměříži se těším, mám radost, když vidím známé tváře. Jsem rád, když si můžu zahrát v pěkném sále na dobrý nástroj a když mám milé publikum,“ těší se na kroměřížský koncert Jan Schulmeister.

Druhý koncert v úterý **30. června**



je jakýmsi Svátkem opery. Árie z oper W. A. Mozarta, G. Verdiho a G. Donizettiho přednesou sopránistka Eva Kývalová a barytonista Lukáš Bařák společně s Filharmonií Bohuslava Martinů Zlín pod taktovkou Tomáše Braunera.

Třetí komorní koncert ve čtvrtek **16. července** v rotundě Květné zahrady je věnován 250. výročí narození Ludwiga van Beethovena. Jeho skladby, jakož i díla Josefa Antonína Štěpána, arcivévodů Rudolfa Jana a dalších, předvede virtuózní na kladívkový klavír Jaroslav Tůma společně s houslistkou Lucií Sedlákovou Hůlovou.

Závěrečný koncert v pátek **24. července** bude už tradičně patřit absolventům Mezinárodních dirigentských kurzů ve Zlíně a v Kroměříži za účasti Filharmonie Bohuslava Martinů Zlín.

(jd)

KROMĚŘÍŽ – HANÁCKÉ ATHENY IV. aneb Z historie kroměřížských škol a škol



Začátky české výuky

Výuka na základních školách v českém jazyce je v našem městě již přes sto let samozřejmostí, ale nebylo tomu tak vždy. Zvláště v Kroměříži, která byla dlouho považována za německy mluvící město a prosazení češtiny do škol a úřadů bylo cílem kroměřížských českých politiků a učitelů po celé dlouhé 19. století. Definitivní řešení přinesl až vznik Československa v roce 1918.

Triviální školy se rozvíjely od konce 18. století, dohled nad nimi měl místní vikář. Obvykle měly tyto školy jednu třídu, jednoho učitele a školní docházka byla povinná od 6 do 12 let, přitom žákům od 9 do 12 let byly poskytovány úlevy zejména v letním období, kdy vypomáhali v hospodářství rodičům. Pro zajímavost - hlavní školní prázdniny byly obvykle od 15. srpna do 1. října. Vyučovalo se denně mimo neděle a středy a soboty odpoledne. Během školního roku bylo několik volných dní, vztažujících se k náboženským svátkům. Triviální škola s vyučovacím českým jazykem byla v Kroměříži na předměstí, kde vyučoval vysloužilý voják. Podmínky pro výuku byly nevhodné, proto byla v roce 1789 postavena nová školní budova nákladem 179 zlatých. Škola byla vybudovaná za Kovářskou branou (dnes Miličovo náměstí), přestavěná školní budova stále stojí a na ní je umístěná pamětní deska připomínající školu i jejího



učitele. Nová školní budova byla přízemní, měla cihelnou podlahu a trámový strop a byla rozdělena na dvě poloviny. V první byla místnost pro třídu s malými okny, dřevěnými lavicemi a skříni na pomůcky. Druhá polovina budovy byla oddělena chodbou a byl v ní byt učitele. Do školy chodili žáci z předměstí města, tj. z Bělidel, Oskola, Novosad a Štěchovic, a nebylo výjimkou, že tam docházelo na 400 žáků (podle Vojty Náprst-

ka, který navštívil Kroměříž v roce 1847 a do České včely napsal článek o poměrech v Kroměříži). Prvním učitelem na této škole byl Josef Konrath, který byl také hudebníkem, skladatelem a od roku 1812 i „regenschorim“ kůru kostela Panny Marie. Když v prosinci 1835 zemřel, vedení město nejevilo velký zájem obsadit uvolněné místo, ale po intervenci děkana Schindlera z kostela P. Marie byl vypsán požadavek na nového učitele. Z několika zájemců byl vybrán František Mirovít Lorenc původem z Vlkoše, kde se v roce 1800 narodil. Jeho otec byl rovněž učitelem a podporoval synův zájem o toto povolání. Po studiu v Olomouci učil v rodném Vlkoši a rád přijal nabídku učit v Kroměříži, kam se v roce 1836 odstěhoval i se dvěma dcerami do bytu s kuchyní, jedním pokojem a dvorkem s malou zahrádkou. Lorenc byl také nadšený hudebník, jehož skladby jsou dodnes uloženy v hudebním archivu kostela P. Marie. Komponoval také písně, které zpíval jeho žakovský sbor i sbor již bývalých žáků jeho školy při různých příležitostech. Učil i soukromě hru na hudební nástroje. Ve škole se denně zpívalo a večer „muzicírovalo“. K oblíbeným rodinným zálibám patřila turistika a karetní hry. Lorenc měl šest dětí, z prvního manželství dcery Annu a Antonii, z druhého pak dceru Aurelii a syny Ferdinanda, Viktora a Ladislava. Přátelství pojilo Lorence a jeho rodinu s rusavským evangelickým farářem Danielem Slobodou a jeho rodinou. Rodiny se často navštěvovaly, společně chodily na Hostýn či na Rusavu, a to vše pěšky. Přátelské vztahy udržoval Učitel Lorenc např. také se záhlinickým starostou a poslancem Františkem Skopalíkem. Lorenc byl člověk moudrý, skromný a oblíbený; u Lorenců se scházela často společnost národních buditelů, učitelů i studentů nejen kroměřížského piaristického gymnázia. Významnou roli sehrál Lorenc v době konání Ústavodárného říšského sněmu v Kroměříži na podzim 1848, kdy se podílel na organizování volného času českých a ostatních slovanských poslanců – Tyla, Havlíčka, Palackého, Riegra a řady dalších. Lorenc patřil k první generaci moravských národních buditelů-učitelů, kteří nezištně

šířili český jazyk, pořádali různá setkání, zábavy, půjčovali české knihy a noviny. Velké úcty a respektu požíval jako učitel, jeho žáci dosahovali velmi dobrých výsledků. F. M. Lorenc se bohužel netěšil dobrému zdraví a velkou část života se potýkal s tuberkulózou, na kterou zemřela i jeho první žena. Když v květnu 1863 zemřel, stal se jeho pohřeb velkou manifestací české kroměřížské společnosti a na jeho pohřbu poprvé veřejně vystoupil pěvecký sbor Moravan. Když byl v roce 1936 rušen starý kroměřížský hřbitov na místě dnešního Bezručova parku, bylo rozhodnuto slavnostně přenést ostatky F. M. Lorence do čestného hrobu na nový hřbitov, kde pískovcový pomník nechalo



vytesat město Kroměříž. V roce 1963 byla odhalena pamětní deska pokrokového učitele, národního buditele F. M. Lorence, a to na budově bývalé školy, kde žil a působil. Nástupci F. M. Lorence na předměstské české škole se stali učitelé Mikuláš Rosík a Antonín Slezák, neboť škola byla rozšířena na dvoutřídní. Ale školní budova byla prodána v listopadu 1863 a třídy přestěhovány do nevhodných prostor. Proto byli hoši převedeni na německou obecnou školu a všechna děvčata pak navštěvovala německou dívčí školu u kostela P. Marie. Řídící učitel M. Rosík byl propuštěn. Tak skončila pohnutá historie předměstské „moravské“ školy, kde se vyučovalo česky a kam chodily až čtyři stovky dětí z kroměřížských předměstí. I když škola byla zrušena, na jejích základech pak bylo vybudováno kroměřížské české základní školství, ale to jej již další kapitola bohatých dějin kroměřížských škol.

Čerpáno z historických pramenů a odborné literatury.

PhDr. Jitka Zezulová,
MZA v Brně – SOKA Kroměříž

CO VÍTE O KROMĚŘÍŽI

Vážení čtenáři,

ve čtvrtém díle seriálu o kroměřížských školách se dostáváme k výuce v českém jazyce. Počátky české školy ve městě nebyly snadné i přes velmi obětavou a houževnatou práci jednoho z prvních učitelů F. M. Lorence.

Z autorů správných odpovědí ze zpravodaje č. 3 (v budově bývalé německé reálky na Masarykově náměstí sídlí Justiční akademie) jsme vylosovali tyto výherce:

Alena Hobzová
Stanislav Galík
Martin Volák

ÚKOL č. 4:

Jak se jmenovali učitelé, kteří v české škole působili po smrti F. M. Lorence?

Správnou odpověď označenou heslem „Soutěž“ pošlete do 15. dubna na e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, nebo na adresu: Kroměřížský zpravodaj, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž. (Nezapomeňte uvést svou adresu a telefonní kontakt!)

KNIŽNÍ NOVINKY

Karin Lednická: Šikmý kostel

Příběh o někdejší pastevecké vesnici, která vystavěla svůj rozkvět na těžbě uhlí, aby o století později zašla na úbytě - také kvůli těžbě uhlí. Dnes už z výstavních budov a vznosné katedrály nezbylo nic. Jen šikmý kostel, který strmě a varovně ční do pusté krajiny. Příběh je vystaven na skutečných událostech, z nichž mnohé doposud nebyly v české románové tvorbě zpracovány. Také jako e-kniha!

Marika Pecháčková Kdo chytá v síti

Internet je jediné místo, které neoddluže svět dětí a dospělých. Režiséři Vít Klusák a Barbora Chalupová založili na internetové seznamce fiktivní profily tří dvanáctiletých dívek jako východí bod vybušného dokumentu o internetových predátorech V síti. Do pěti hodin se jim ozvalo přes osmdesát mužů. V navazujícím souboru rozhovorů najdete hlubší rozbor postav z filmu, který vyvolal obrovský rozruch ještě před vlastním odvysíláním.

www.knihkm.cz

AKTUALITY Z KLUBU SENIORŮ

Co si představit pod zkratkou STP1?

Náš spolek Svaz tělesně postižených č. 1 Kroměříž má sídlo na Hanáckém náměstí č. 625 a jeho primárním úkolem je vytvářet podmínky pro obohacení života osobám tělesně postiženým. Scházíme se pravidelně



vždy v pondělí a středu od 9 do 11.30 hodin. Činnost je různorodá. Pracujeme podle plánu, který je zpracováván výborem vždy na dva měsíce dopředu.

Nový rok 2020 jsme zahájili tím, že mezi nás přišli Tři králové. Následovala přednáška Ing. Bartoníka o historii Kroměříže. Hodně jsme se pobavili při tanečním odpolední, Papučovém bálu, se živou hudbou a únor jsme zakončili masopustním posezením, kde nechyběly maškary a dokonce dorazil i medvěd.

Snažíme se zpříjemnit život našim členům různými výlety po České republice, pravidelně organizujeme týdenní rekondiční pobyty za finančního přispění Zlínského kraje, které nás nejen baví, ale umožňují nám udržovat se v kondici. Cvičíme i v klubu na židličkách, hrajeme pétanque, šipky a chodíváme hrát kuželky. Máme spoustu plánů a doufáme, že prostory vyčleněné pro naši klubovou činnost nebudou ještě více zmenšovány. Výbor STP1 Kroměříž

NÁZOR ZASTUPITELE

Ke svému hlasování v krajském zastupitelstvu ve věci nové zlínské nemocnice chci uvést následující fakta. K celému problému jsem na základě mnoha konzultací (i s oponenty) získal dostatečné množství informací, abych mohl podle svého nejlepšího vědomí a svědomí hlasovat pro novou nemocnici. Hlasování bylo o tom, zda se budou ve Zlíně bourat a rekonstruovat staré budovy, nebo se postaví moderní monobloková nemocnice. Stavba nové nemocnice nijak nesouvisí s rozsahem či omezením péče v té kroměřížské. To dokládá také skutečnost, že byly zahájeny práce na novém generelu naší kroměřížské nemocnice, čímž byl spuštěn proces přístavby a její modernizace, a to znamená zásadní zlepšení zdravotní péče pro všechny Kroměřížany. Co se týče napadení hlasování krajského zastupitelstva na ministerstvu vnitra, chci uvést, že právníci kraje předem konstatovali, že postup schvalování je v souladu se zákonem. Opírají se např. o nález Ústavního soudu 331/02. Děkuji všem občanům Kroměříže za zájem o věc a jsem připravený v osobním rozhovoru zodpovědět vaše otázky.

Pavel Motyčka



DOPISY ČTENÁŘŮ

Děti ze školní družiny ZŠ Komenského poznávaly práci policistů

Děti z 1. oddělení školní družiny navštívily Obvodní oddělení Policie České republiky v Kroměříži. Po příchodu se nás ujala nprap. Ing. Barbora Balášová. Hned na začátku exkurze se ukázalo, že

většina dětí se na prohlídku velmi těšila a hned se zájmem kladly dotazy. Nejdříve si prohlédly vnitřní prostory oddělení, hlavně celu, která je velmi zaujala. Podchodem jsme se přesunuli do venkovních prostor policejní stanice, kde přišla ta hlavní zábava. Děti si vyzkoušely, jak je těžká neprůstřelná vesta, otestovaly přílbu

a opravdová pouta, potěžkaly obušek. Na závěr se dokonce projely policejním autobusem nebo mohly nasednout na policejní motorku. Děti byly nadšené a nejen kluci byli ve svém živlu. Chtěli bychom ještě jednou poděkovat všem policistům, kteří se našim dětem věnovali.

1. oddělení ŠD ZŠ Komenského

Masopust na Zámoraví

Masopust si užili žáci ve školní družině v Základní škole Zámoraví. Pro děti, nastrojené do různých kostýmů a masek, byla připravena spousta her a zábavy. Snad žádná se netradiční klání ve vyzdobené tělocvičně nenechalo ujít. Začalo se tematickým povídáním a rozdělením přítomných do skupin. Následovaly závody v běhu na lyžích, skoku v pytích, hodu na medvěda i nezbytné rychlostní přenášení „pouchoutky“ na lžičci. Velké nadšení vzbudil novinový maratón

bez možnosti přešlápnutí, neměně pak motání provázků s „neposlušným“ bonbonem. Nadšení u závěrečné hry „navigátor“ pak nebralo konce. Srazit se zavázanými očima (pod vedením kamaráda) pytlík plný dobrot, bylo tím největ-

ším odpoledním lákadlem. Veselé pokračování předvedly o dva dny později děti z pěveckého kroužku. Svým milým vystoupením nejdříve potěšily klienty domova pro seniory na Erbenově nábřeží a posléze zazpívaly a zatancovaly v tělocvičně školy svým spolužákům. Krátký průvod masek budovou na závěr pátečního dopoledne se pro všechny stal symbolickým rozloučením s masopustním obdobím.

ZŠ Zámoraví
Kroměříž



Poříd'te si kamaráda z útulku



Nu, je tady jaro a sluníčko nás láká na procházky, výlety... Takže ideální čas k navázání nových přátelství – s lidmi i pejsky. Zajděte do městského útulku Čápka a vezměte na procházku některého z jeho čtyřnohých chovanců. Třeba se vám jeho společnost bude natolik líbit, že si ho nakonec adoptujete a stane se členem vaší rodiny a domácnosti, jako se to podařilo minule představené Vexě. Tentokrát bychom vás rádi seznámili s Hitem.

HIT je roční kříženeček střední velikosti, váží 13 kilogramů. Je to hravý, kamarádský a kontaktní pes. Může se naučit ještě spoustu věcí, bude záležet jen na novém majiteli, jak ho vychová. Na vodičko si už zvykl a chodí na něm pěkně. Doporučujeme ho spíše na zahradu s dobře zateplenou boudou. Jeho srst bude potřebovat pravidelnou údržbu. Nalezený byl v Hradisku.

Městský útulek Čápka Kroměříž
Za Oskolí 2455/22, Kroměříž
Tel.: 573 333 553

www.utulekkromeriz.cz

www.facebook.com/utulekkromeriz
e-mail: utulek.kromeriz@seznam.cz

Medailové úspěchy mažoretek LEXY

V Říčanech u Brna se před časem konala nepostupová soutěž mažoretek „O říčanskou pusinku“. Soutěže se spolu s členkami LEXY Kroměříž zúčastnilo mnoho mažoretek s celé České republiky. Kroměřížská děvčata vybojovala krásná umístění. V nejmladší kategorii děti duo obsadily Karolína Plevová a Michaela Smolinková 3. místo. Dominika Kováčová se umístila na krásném 4. místě v kategorii sólo kadet mladší. Sólo kadet střední bylo úspěšné pro Simonu Koblíhovou, která se umístila na 2. místě a Zuzanu Brančíkovou, která byla osmá. Eliška Ptáčková pak zcela ovládla kategorii kadet střední a odnesla si zlatou medaili. Se svou kamarádkou Adélou Kováčovou, která získala 2. místo v sólo junior mladší, zároveň vybojovaly krásné 2. místo v duu kadet střední. Ani Zuzana Makovcová nezůstala bez medaile a při posledním vyhlášení jí zdobila stříbrná medaile. Všem děvčatům gratulujeme.

Lenka Sedláčková, mažoretky LEXY

Slavnostní vítání malých občánků na kroměřížské radnici



Anežka Švajdová



Matyáš Michálek



Sára Matoušková



Sofie Večerková



Viktorie Kolářová

Vážení rodiče, snoubenci, z důvodu krizové situace v ČR ke dni 16. 3. 2020 byly do odvolání zrušeny obřady vítání občánků. Rodiče, kteří mají termín již rezervovaný, budou postupně kontaktováni matrikou a bude jim nabídnuto náhradní řešení. Dle sdělení Ministerstva vnitra ČR není možné v době zákazu volného pohybu osob konat ani svatební obřady. Matriční úřad bude postupovat dle aktuálních pokynů vlády ČR. Snoubenci budou rovněž postupně kontaktováni a bude s nimi domluveno náhradní řešení. Nové termíny svatebních obřadů nebudou do odvolání přijímány.

Pracovnice oddělení matriky Městského úřadu Kroměříž

Úmrtí – únor 2020

Antonín Zavřel *1934, Bezměrov
Milada Janečková *1936, Kroměříž
Božena Příbilíková *1922, Vážany
Marie Melichárková *1933, Rataje
Otakar Tělupil *1927, Kroměříž
Josef Smolinka *1948, Kroměříž
Hana Dobešová *1957, Pačlavice
Miluška Balcárková *1928, Kroměříž
Slavoj Gaja *1921, Kroměříž
Jaroslav Dlabaja *1943, Mysločovice
Stanislav Mazánek *1937, Kroměříž
Květuše Koukalová *1924, Kroměříž
Antonín Konečný *1950, Břest
Jana Machová *1959, Kostelany
Petr Laga *1953, Hradisko
Rudolf Mentlík *1938, Kroměříž
Miroslav Sládeček *1942, Chropyně
Božena Olejníčková *1930, Kroměříž
Karel Skulil *1933, Kroměříž
Anežka Hrubá *1932, Lutín
Květoslav Běhal *1945, Kroměříž

Blažena Jánková *1936, Kroměříž
Stanislav Měrka *1945, Kostelany
Věra Bazalková *1946, Zdislavice
Štěpán Bečvář *1946, Zlobice
Elena Beňová *1942, Chropyně
Josef Bureš *1928, Bařice-Velké Těšany
Miroslav Janáček *1951, Záříčí
Ludmila Klapilová *1932, Kroměříž
Bartoloměj Mířek *1929, Kroměříž
Břetislav Dostál *1931, Kroměříž
Milada Kašíková *1934, Kroměříž
Marie Gazdová *1951, Věžky
Dana Šoková *1937, Bařice-Velké Těšany
Zdeněk Hrabal *1936, Bezměrov

Leden 2020

Anežka Suldovská, *1927, Kroměříž
(omlouváme se za chybně uvedené jméno zesnulé v březnovém vydání Kroměřížského zpravodaje)

V seznamu jsou uvedeni zemřelí, u nichž pozůstalí souhlasili se zveřejněním.

Sňatky – únor 2020

Zdeněk Menšík, Těšánky – Simona Králová, Kroměříž

V seznamu jsou uvedeni pouze snoubenci, kteří souhlasili se zveřejněním.



INZERCE

ZMĚNA SÍDLA ADVOKÁTNÍ KANCELÁŘE

JUDr. Alžbeta Machurová

§ advokát §

oznamuje, že advokátní kancelář byla přestěhována do budovy Komerční banky, a.s., na adrese:

Tovačovského 2784/24, Kroměříž
 2. podlaží, dveře číslo 229

Kontakt:

☎ 602 343 801

☎ 573 344 898

Těším se na další spolupráci

✉ judr.machurova@tiscali.cz

Narození – únor 2020

Pavel Popelka, Dobrotice
Tomáš Szcotka, Hulín
Eduard Horák, Kroměříž
Stella Pospíšilová, Nětčice
Sylvie Zapletalová, Hulín
Daniel Soukup, Lutopecny
Matyáš Řečinský, Zborovice
Patrik Pospíšil, Kroměříž
Antonín Blanarovič, Vážany
Nina Holubcová, Morkovice
Valérie Míšo, Kralice na Hané
Tobiáš Šinka, Bystřice p. H.
Tomáš Maňásek, Holešov
Samuel Kučera, Dětkovice
Izabela Rozsypalová, Nětčice
Bruno Tobias Mirga, Kroměříž
Marek Výšek, Bojanovice
Artur Brtník, Prostějov
Magdalena Brázdová, Chropyně
Sofie Látalová, Rataje
Lukáš Mišalko, Měrovice n. H.
Natálie Jurová, Kroměříž
Adéla Bednářová, Kyselovice
Vojtěch Pavlíček, Chrást nad Sázavou

Vivien Oračková, Kroměříž
Julie Jiránková, Čelechovice na Hané
Adam Konečný, Kroměříž
Mikoláš Mazal, Prostějov
Adam Hruška, Rychlov
Mariana Konečná, Břest
Patrik Džuga, Chropyně
Olívie Zikmundová, Kroměříž
Filip Suchna, Kroměříž
Dan Adamov, Postoupek
Hana Světlíková, Kroměříž
Zuzana Havlíková, Kostelany
Štěpán Mazel, Halenkovice
Kateřina Krajcarová, Slavkov p. H.
Zdeněk Krajcar, Slavkov p. H.
Ondřej Mikulec, Holešov
Kristýna Sobková, Březůvky
Filip Kovan, Žopy
Jiří Loupanec, Kroměříž
Lukáš Uherek, Kostelec n. H.
Alexej Pachomkin, Prasklice
Nguyen Tu Anh, Morkovice

V seznamu jsou uvedeny ty děti, u nichž rodiče souhlasili se zveřejněním.

INFORMACE E.ON O PŘERUŠENÍ DODÁVKY ELEKTRICKÉ ENERGIE

Informace E.ON o přerušení dodávky elektrické energie

1. 4. od 7.30 do 15 h - Kroměříž, Hlávková 1887/20, 1888/18, 1889, 1890/6, 1891/4, 1900/10, 1905/2, 1910/12, 1911, 1912, 1990/19, Hulínská 1805/1802, 1812/16, 1949, 2020/10, 2021/12, 2029, 2065/2065, 2193/2a, 2311/18, 2318/2318, 2353, Nitranská 1911, Raisova 2181/4, 2201/4, 2212, 2213/8, 2214, 2254, 2255/1, 7, Čelakovského 2116/18, 2117, 2118/14, 2121/12, 2122/10, 2127, 2128/6, 2134/2, 2138/4, 2149/22, 2150/24, 2151/20, 2164, 2165, 2167, 2168/32, 2169, 2178/34, 2257/40, 2259, 2267, 2268/56, 2272/36, 2276, 2282/48, 2283, 2284, 2285, 2287/58, 2294/5, 2304/1, 2306/60, 2324/7, 2327/9, 2328, 2329/13, 2330/15, 2331/17, 2332/19, 2333/21, 2334, 2334/23, 2335/25, 5000, Bílanská 1604, 1605/43, 1611/22, 1644, 1776/18, 1777/20, 1781, 1822/1, 1827, 1828, 1829, 1830/9, 1831/11, 1836/16a, 1871, 1872/15, 1873/17, 1876/19, 1892/21, 1893/23, 1897/25, 1913/27, 1914, 1915/31, 1916, 1996/47, 2030, 2059/39, 2126, 2136/26, 2137/28, 2139/30, 2188/53, 2336/55, 2337/57, 2461/16, 3319/16c, 3320/16b, 5001, 5002, 5003, Hlávková 1877, 1877/1, 1878, 1879/5, 1880, 1881, 1882/11, 1883, 1884/15, 1887.

3. 4. od 7.30 do 15 h - Kroměříž, Skopalíkova 1684, 1842, 2398, Jožky Silného – Správa železnic, s. r. o.

6. 4. od 8.15 do 11.30 h - Kroměříž, Havlíčkova 1265/50.

Informace o přerušení dodávky el. energie ve vašem bydlišti si můžete objednat v e-mailové podobě nebo prostřednictvím SMS přímo u společnosti E.on v rámci služby Energie 24, nebo prohlédnout na portálu <http://portal.eon.cz/cs/otg>

INFORMACE OBČANŮM



MĚSTO
KROMĚŘÍŽ

K MIMOŘÁDNÝM OPATŘENÍM

- 01** **JAK SE KORONAVIRUS ŠÍŘÍ?** Kapénkami, vzduchem, při kašlání, při kýčání, během hovoru, delším kontaktem na vzdálenost menší než dva metry.
- 02** **PŘÍZNAKY ONEMOCNĚNÍ** COVID-19 jsou podobné běžné chřipce. Jsou to zvýšená teplota, kašel, dušnost, únava, bolest svalů, dýchací obtíže.
- 03** **JAK SE CHRÁNIT?** Omezte kontakt s jinými lidmi, u kterých se projevují příznaky nemoci. V případě nutnosti se chraňte respirátorem, rouškou nebo aspoň šálou či šátkem, které překryjí nos a ústa. Myjte si často ruce, používejte jednorázové kapesníky, při kašlání či kýčání si zakryvejte ústa paží nebo rukávem. Dbejte na pitný režim.
- 04** **KDE ZJISTÍM INFORMACE O KORONAVIRU?** Na bezplatné celostátní lince 1212, která byla zřízena jako základní informační linka a rozcestník pro občany. V případě vážných problémů či ohrožení života volejte tísňové linky 155 nebo 112.
- 05** **CO DĚLAT POKUD NA SOBĚ POZORUJETE PŘÍZNAKY?** Zůstaňte doma a kontaktujte Krajskou hygienickou stanici Zlínského kraje na infolince 724 221 953 či 577 006 759 nebo e-mailem na covid19@khszlin.cz
- 06** **DŮLEŽITÉ INFORMACE** na jednom místě lze nalézt na speciálně zřízeném webu ministerstva zdravotnictví <https://koronavirus.mzcr.cz>. Najdete zde kontakty, rady, přehled opatření, které kvůli šířící se nákaze přijal stát, i informace pro zdravotníky, zaměstnance a zaměstnavatele.
- 07** **INFORMACE O DOPADU OPATŘENÍ STÁTU** a o dalších opatřeních přijatých kroměřížskou radnicí najdete na webu města na adrese <https://bit.ly/prijata-opatreni-kromeriz>
- 08** **CO JE ZAVŘENÉ V KROMĚŘÍŽI?** Základní školy, středisko pro volný čas dětí a mládeže Šipka, městská sportoviště včetně zimního stadionu, plaveckého bazénu i sportovní haly, Dům kultury v Kroměříži, kino Nadsklepí, Knihovna Kroměřížska.
- 09** **MĚSTSKÝ ÚŘAD V KROMĚŘÍŽI JE UZAVŘEN** s výjimkou podatelny, která je otevřena v pondělí a ve středu od 8:00 do 11:00. Osobní jednání je možné jen po předchozí e-mailové či telefonické domluvě, a to v neodkladných úředních záležitostech. Objednávkový systém na webu města je mimo provoz. Kontaktní email: podatelna@mesto-kromeriz.cz, telefon: 573 321 111.
- 10** **MHD V KROMĚŘÍŽI** je v provozu, jen s omezením nástupu a výstupu pouze prostředními a zadními dveřmi. Jezdí také Senior taxi, které vozí seniory a zdravotně postižené pouze k lékařům, do lékárny nebo na nákupy. Kontakt Senior taxi: 601 086 101.
- 11** **POTŘEBUJETE NAKOUPIT?** Zajišťujeme bezplatnou službu nákupu základních potravin, drogerie, léků a zdravotních potřeb pro seniory a zdravotně postižené. Nákup bude hrazen při předání. Informace a objednávky na telefonním čísle 720 744 884.

Aktuální informace můžete sledovat na www.mesto-kromeriz.cz

Informace občanům k mimořádným opatřením jsou aktuální ke dni uzávěrky Kroměřížského zpravodaje č. 4/2020, tedy k 18. 3. 2020.

KROMĚŘÍŽSKÝ ZPRAVODAJ – informační měsíčník města Kroměříže. Číslo 4/2020, ročník XVII, vyšlo dne 30. března 2020.

Vydává město Kroměříž nákladem 14.600 ks. Bezplatná distribuce do všech domácností v Kroměříži a místních částech. Adresa vydavatele: město Kroměříž, Velké náměstí 115, 767 01 Kroměříž, IČO 00 287 351. Redakce: Šárka Kučerová, Jan Vondrášek, Jitka Hozová • tel.: 573 321 226,

e-mail: zpravodaj@mesto-kromeriz.cz, www.mesto-kromeriz.cz. Tisk: JUTTY Group Přerov. Přetiskování článků je povoleno jen se souhlasem vydavatele. Uzávěrka příštího vydání 5/2020 je ve čtvrtek 16. dubna 2020. Nevyžádané rukopisy nevracíme. Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod evidenčním číslem MK ČR E 14888.